

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franquico.
NÚMEROS SUBITOS 10 CENTIMOS

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea, . . . 0'20
En cuarta plana, id., . . . 0'12
Comunicados, id., . . . 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, miércoles, 29 de Setiembre de 1886.

N.º 1.578.

Traslado

Los consocios **Fábregues y Orfila** tienen el gusto de participar á sus favorecedores y al público en general, que desde el día 1.º de Octubre próximo la imprenta de su propiedad quedará trasladada desde la calle del Angel á la casa núm. 17 de la calle de la Infanta, frente á la Administracion de los vapores-correos de esta isla; ofreciéndoles al propio tiempo dicha casa.

SECCION POLITICA

LA FUERZA Y EL DERECHO

Los periódicos más encariñados con la regencia, vienen pidiendo estos días, en términos más ó menos velados, las cabezas de todos los insurrectos. No ven otro remedio de los males presentes que los fusilamientos. Los conservadores, sobre todo, se distinguen por una ferocidad teatral, que positivamente no sienten esos escépticos explotadores de la restauracion.

A nosotros no podrá echársenos en cara una misericordia *interesada*—como algun rabioso colega monárquico de Madrid le echa en cara á otro republicano—si en esta ocasion, como en otras muchas, y mientras no se funde aquí un régimen de derecho, pedimos y reclamamos una discreta y generosa misericordia. Y no se nos echará en cara ese interés personal, porque desde el punto y hora que apareció en el poder un programa liberal, aconsejamos á nuestros amigos que se apartaran de la violencia, esperando las reformas ofrecidas, reclamándolas por la propaganda y demostrando á la nacion que no acudimos á la fuerza por sistema, sino solo cuando el derecho á la existencia ó la voluntad manifiesta del país á ello nos obligan.

Tenemos, pues, autoridad para reclamar misericordia.

Pero no se funda esa reclamacion solamente en el sentimiento, sino en la razon. Las leyes positivas son muy respetables; de su aplicacion enérgica, honrada y constante, depende en gran parte el orden social; pero es á condicion de que esas leyes se apliquen siempre, en todas ocasiones y circunstancias, con igual energía, honradez y constancia. Si el rigor de las leyes solo se aplica á unos, mientras que son letra muerta para otros, aquella aplicacion resulta ser la más bárbara de las tiranías. Esto es elemental.

Ahora bien; pongan su mano sobre el pecho los hombres honrados de este país, y dígnanos si la legalidad es en España una virtud pú-

blica y un hábito gubernamental. Si hay uno, un solo hombre de bien, que se atreva á afirmar eso, ya pueden principiar á fusilar los subordinados de aquel Pavia famoso que en 1873 barrió á culatazos el Parlamento.

Pero si la legalidad es aquí una ficcion tristísima; si desde el régimen representativo hasta la justicia administrativa, todo es una deplorable farsa; si desde las leyes políticas hasta las meramente administrativas, solo sirve la legalidad de máscara á la fuerza y al capricho, ¿cómo vamos á invocar todo el rigor de las leyes en una ocasion determinada, y precisamente, cuando en esa ocasion se trata de centenares de vidas?

Al fin y al cabo, si aquí subsisten, á pesar de todos los empeños, los hábitos y las tradiciones de la fuerza, ¿no tiene la culpa toda, por entero, la falta de costumbres de la legalidad y de sentido jurídico? ¿Y de esa falta no adolecen en primer término los gobiernos de la restauracion y la regencia? ¿No son ellos los que han hecho de los comicios electorales merienda de negros, de las leyes municipal y provincial armas de venganza, y de los códigos y procedimientos administrativos botín de caciques y panaguados? ¡¡La Legalidad!! ¿Dónde está la legalidad en España?

Esos que tan furiosamente la invocan ahora, solo cuando de fusilar se trata la practican. ¡¡La legalidad!! ¿No debería resplandecer, en primer término, en el funcionamiento del régimen representativo, de donde dimana la legitimidad de los poderes públicos? Pues ese régimen es la primera falsificacion de este país.

Y falsificado el régimen representativo, cómo os atreveis á pedir la integridad del régimen de la justicia militar, en materia de delitos políticos?

El rigor inexorable en un gobierno, fiel observador de las leyes y del derecho, es digno de respeto y hasta de aplauso; pero en un gobierno que principia por fundar su existencia en una mistificacion de las leyes y del derecho político, mistificacion inveterada, es verdad, pero mistificacion al fin, ese rigor inexorable puede ser muy bien una venganza ó un exceso de la fuerza victoriosa.

¡Reflexionad, fusionistas! Unas cuantas cabezas más ó menos no resuelven el problema de España; para acabar con las tentativas de la fuerza no bastan las correcciones

también de fuerza, sino la virtud saludable del derecho, como régimen de la vida, aplacando las pasiones de los unos, devolviendo energías á los otros, suavizando en todos asperezas, y estableciendo la paz permanente en la sociedad. Ese, ese es el único remedio. Por no haberlo iniciado á tiempo, surgen aun las insurrecciones, y continuarán surgiendo mientras no se inicie en la vida nacional.

¿Qué adelantamos, pues, con los fusilamientos?

(*Mercantil Valenciano del 24*).

De *El Mercantil Valenciano*:

Un testigo

«El Imparcial» publica una curiosa carta del Sr. Urrecha, empleado en la estacion de Atocha.

El autor, testigo presencial de los hechos, los describe de la siguiente manera:

«Deberes del servicio me retuvieron en la estacion hasta despues de las once, y cuando al retirarme encontré en el Prado los primeros grupos de sublevados, que pasaban frente al Hipódromo dando vivas á la República, retrocedí á Atocha y volví á la estacion con el inspector del gobierno, que bajaba precipitadamente. Entramos juntos por la porteria contigua al andén de salida, y allí vimos siete paisanos armados, de conversacion con el portero de la compañía. Nadie tuvo curiosidad por averiguar quiénes éramos ni á qué íbamos. Dentro del andén de salida, y al pasar frente á los gabinetes telegráficos, vimos estos ocupados por paisanos armados, que no dejaban moverse de allí á los telegrafistas del ferrocarril ni al del gobierno. En el andén de llegada y en el resto de la estacion no se veía á nadie ni se oía nada; las operaciones del día habian terminado y todo dormía.

A las doce llegaron los primeros insurrectos de infanteria que se apoderaron de la estacion. Reinó en los primeros momentos un desorden grandísimo, la fiebre de la indisciplina hacia locuaces á aquellos soldados, hasta que, empezado el fuego contra los Docks, que se percibia clarísimamente, cundió entre los grupos la noticia de que la artilleria no se sublevaba.

Era arriesgado aventurarse en el andén de salida, y esto me obliga á dejar un tanto borroso el relato en esta parte y hasta el momento en que los sublevados exigieron un tren. Como ya ha referido «El Imparcial», el señor Pavia mandó el batallón de San Fernando; la noticia se supo no sé cómo, y el jefe de los sublevados llamó al jefe de estacion, señor Garayo.

—Ponga V. un tren que esté en este andén dentro de cinco minutos—le dijo.

No sirvieron protestas, y hubo de llamarse á toda prisa la brigada de obreros, que en plazo mayor que el concedido preparó un tren con coches de segunda y tercera en número de 15. En ellos subieron atropelladamente algunos sublevados, pero antes de darse la orden de marcha se

buscó con insistencia al jefe de estacion Sr. La Rubia, al cual querían llevarse como rehen y para seguridad de que no sucedería nada en la marcha por órdenes posteriores de Madrid. El Sr. La Rubia no pareció, y el tren marchó hasta el *Gariton*, y allí se detuvo para que montase el resto de los insurrectos.

Una vez abandonada la estacion por aquellos, mis informes son perfectamente seguros. Cuando el tren de sublevados se llenaba apresuradamente en el *Gariton*, el inspector señor Viana ordenaba por telégrafo se le llevase á un apartadero para que, deteniéndose allí, pudiese ser copada la fuerza insurrecta, pero el empleado del *Gariton* no se atrevió.

El tren emprendió la marcha hacia Vallecas en el preciso momento en que el batallón de San Fernando penetraba en la estacion. ¿Qué diferencia entre los que huían y los que llegaban; qué brusco contraste formaban los soldados de Garellano y los que capitaneaba el brigadier Obregon. En el andén de llegadas se colocaron en filas correctas, inmóviles, silenciosos, ambas manos apoyadas sobre el fusil; á la luz de los faroles, que los lampistas de la compañía encendian presurosos, brillaban las filas de bayonetas caladas y las marmitas de estaño sujetas por las correas sobre las mochilas. Casi todos los soldados son reclutas y se pintaba en sus rostros soleados la curiosa ansiedad del que por vez primera se veía en trances semejantes. La misma brigada que formó el tren de sublevados enganchó diez y seis coches, uno de primera y de tercera el resto, en el andén de llegadas. En aquel momento cesó el tiroteo que se oía en los Docks; el tren adelantó hasta el *Gariton*, el batallón, con los brigadieres Obregon y Rojo y el coronel Sr. Linares al frente.

Eran las cuatro y media de la mañana, y todavia no se percibian los primeros rompimientos de luz del amanecer. Aquel batallón marchando detrás del tren en la oscuridad, el rumor formado por el ritmo desigual de la marcha y el silencio en cierto modo angustioso en que estaba envuelto el cuartel de los Docks, interrumpido á lo lejos de vez en cuando por un *¡quién vive!* enérgico, formaba un cuadro imposible para descrito. En el *Gariton* se detuvo el tren y empezó á subir la tropa, animada por el *¡vivo! ¡vivo!* de los oficiales. En el coche de primera subieron los dos brigadieres y los jefes. La oficialidad se distribuyó con la tropa y yo subí en uno de tercera con el comisario Sr. Córdoba. El tren se puso en marcha; como no había máquina encendida, hubo que ir con gran precaucion, empleando cuarenta minutos en un trayecto que solo es de la mitad.

Al llegar á Vallecas nos detuvimos. Sobre la vía vi un vagon de mercancías volcado que interrumpia el paso, y empezó á bajar el batallón. El jefe de estacion se acercó al señor Obregon y le dió parte de que en el pueblo habia fuerza de caballeria sublevada. Quedaron veinte soldados para levantar y apartar el vagon, y el batallón se dirigió al pueblo, que se veía, ya con las primeras claridades del amanecer. El Sr. Córdoba y

yo quedamos en la estación, pero pudimos ver perfectamente como el batallón se desplegaba en guerrilla y marchaba sobre Vallecas á la bayoneta. Luego se perdió de vista y vimos poco despues una descarga. A la media hora regresaba el batallón, y supimos que la descarga se había hecho sobre un grupo de doce caballos de Albuera, que hubieron sin baja alguna. Como en Vallecas no había nada, el brigadier Obregon dispuso seguir hasta Vicálvaro, una vez levantado el vagón. Así se hizo; embarcó el batallón y continuó la marcha. Otra media hora se empleó en el trayecto; la curiosidad me hizo asomar la cabeza, y antes de llegar pude ver las chaquetas azules de las fuerzas de Albuera y gente de infantería entre la estación y el pueblo. En la vía estaba parado un tren con su máquina. El tren era el que los sublevados habían sacado de Madrid: las fuerzas eran las insurrectas.

Era ya día claro. Apenas se detuvo el tren á unos cien metros de la modesta estación de Vicálvaro, bajó primero el brigadier señor Obregon, y el batallón entero despues formando á un lado de la vía. Se distinguía perfectamente la fuerza insurrecta, y se dispuso San Fernando para el ataque, pero hubo cierto movimiento de concentracion entre los sublevados, y del grupo más numeroso surgió un pañuelo blanco en la punta de un sable. Los sublevados pedían parlamentar.

El brigadier Sr. Obregon nos impidió bajar, y diré lo que sucedió, más bien por referencia que por haber sido testigo de ello. El parlamentario se acercó á la fuerza de San Fernando que destacó á un ayudante. No sé que fué lo que pedían aquellos ni lo que los dos oficiales hablaron, pero debieron negarse, sin duda, á la rendicion sin condiciones, porque el corneta de órdenes de San Fernando dió el toque de preparacion y en seguida el de ataque. La masa de sublevados se movió, vi montar á los ginetes y apresuradamente en las grupas á los infantes de Garellano, y en seguida del batallón de San Fernando, que avanzaba á la carrera y se detuvo un momento, salió una descarga. La fuerza sublevada forzó la carrera, pero dejando heridos y desmontados, que San Fernando hizo prisioneros, en número de ochó.

Entonces apareció por la carretera de Madrid y dando vuelta al pueblo fuerza de caballería y artillería.

Reinó cierta confusion al principio, se detuvo el batallón y dos coroneles se acercaron al Sr. Obregon, poniéndose á sus órdenes. Se organizaron dos columnas sobre la marcha; una mandada por el yerno del Sr. Jovellar y otra por el Sr. Obregon, que acto seguido emprendieron la persecucion de los sublevados, que habían ya traspuesto las suaves lomas en direccion de Arganda y Vaciamadrid. En el andén paseaba el brigadier Sr. Rojo Arias, con el que quedaban dos compañías.

Entonces pude bajar con el señor Córdoba y obtener del jefe de estación, señor Caro, algunos detalles curiosos. La fuerza sublevada que llegó en el tren iba mandada por un paisano de regular estatura, grueso, de unos cincuenta años, buena figura y barba recortada, cuyas señas coincidían con los del brigadier Villacampa á juicio de los brigadieres Obregon y Rojo Arias.

Villacampa iba, como he dicho, de paisano y llevaba fajín de general. Trató al señor Caro con exquisita cortesía y grandes miramientos; conducta que en aquellos angustiosos momentos agradeció el jefe de estación de Vicálvaro.

Al llegar á Vicálvaro el tren, ya se había hecho entre Torrejon y Alcalá

el corte ordenado desde Madrid, levantando cuatro rails, que se ocultaron luego en los rastros de aquellos campos. Villacampa ordenó en Vicálvaro la destruccion del telégrafo, órden que no se ejecutó á ruegos del Sr. Caro, y el tren siguió hácia Alcalá, donde sin duda esperaba Villacampa ser secuestrado. Claro es que el Sr. Caro no pudo advertir el corte, pues lo ignoraba por su incomunicacion con Madrid por Vallecas, pero como la órden se dió á Alcalá, alguien en este punto debió saberlo. Al llegar aquí no son seguros mis informes y hasta vacilo al estamparlos. Entre Torrejon y Alcalá, antes de llegar el corte, esperaba un hombre á caballo, militar segun unos, paisano segun otros, el cual hizo señas al tren para que se detuviese. Detenido el tren, el ginete manifestó á Villacampa la imposibilidad de seguir adelante, no solo por el corte, sino tambien porque la guarnicion del cantón no respondia.

Acto seguido el ginete regresó á Alcalá y el tren á Vicálvaro.

Aquí supo Villacampa la salida del batallón de San Fernando de Madrid, y ordenó al Sr. Caro se colocase la máquina con el regulador abierto para que tomase sola la vía hácia Madrid. El Sr. Caro comprendió el peligro que el tren que traía al batallón corría, de encontrarse con la máquina, y rogó á Villacampa desistiese, haciéndole ver que en caso de choque la responsabilidad sería suya solamente. Hay que hacer constar que Villacampa no insistió, y desistió inmediatamente de lo proyectado.

La máquina quedó en Vicálvaro, y allí la encontramos nosotros ya apagada. Entonces Villacampa exigió lo menos que se levantasen rails: pero cuando el Sr. Caro se disponía á obedecer, llegó nuestro tren, ocurriendo lo que dejó dicho más arriba, y dando los sublevados el espectáculo de huir á la desbandada por aquellos campos tristes ya de suyo, más tristes aun porque servían de teatro á soldados españoles, que allí sobre los amarillos surcos de trigo segado, dejaban el honor y su uniforme manchado y su bandera ofendida.—*F. Urrecha*.

Noticias

Además de las que comunica el telégrafo encontramos en los periódicos de Madrid estas otras que no carecen de interés:

«El teniente herido del regimiento de Albuera, Sr. Peralta, es hermano del diputado á Cortes del mismo apellido.»

Un lamentable error fué causa de esta desgracia.

Al llegar las tropas del general Villar á Vallecas, vieron un grupo de oficiales de Albuera que creían sublevados é hicieron fuego, resultando que eran el coronel Melguizo y sus subordinados que perseguían á los insurrectos.»

Una muerte que hay que dar de baja en el cargo de los insurrectos.

«Indudablemente en Paris se sabía con anterioridad que iba á estallar una sublevacion en Madrid. Nuestro corresponsal telegráfico hace seis dias diciendo que el alza de los valores españoles era ultimamente significativa. Sin duda la gravedad de las noticias ó el no tener absoluta certeza de ellas le hizo limitarse á aquella insinuacion, que no deja de ser trasparente.»

Tambien es un indicio que no debe perderse de vista el que segun nos telegrafía nuestro corresponsal en Paris, la agencia Havas decia tener noticia de los sucesos por un telégrama cifrado. Como desde las diez de la noche del domingo hasta

las seis de la mañana del lunes no circuló ningun telégrama, ni aun los que revestian carácter de comunicaciones familiares, es indudable que las noticias de Havas eran de Paris sin duda de los que sabían que iban á ocurrir en Madrid los lamentables sucesos de la sedicion.»

Lo de la puerta de hierro

Sobre este ruidoso asunto dice lo siguiente el corresponsal en Madrid de «El Mercantil Valenciano»:

Lo que si ha tenido resonancia y grande, porque ha herido la conciencia pública, es lo que se ha hecho con aquellos e-forzados y pundonorosos guardias que prestaban servicio en la Puerta de Hierro y que metieron en cintura, merced á su dignidad militar y al prestigio del cuerpo, á un grupo numeroso de soldados con armas, á los segadores que se defendian con hoces y piedras á los jóvenes ayudantes del general Pavia, que regresaban de borrascosa juerga y trataron de alentar á los soldados contra los guardias, llegando al estremo de echar mano á la carabina cada uno de ellos. El escándalo fué tan público y notorio, y le presencié tanta gente, que nadie ignora lo que allí ocurrió. La opinion pública se puso desde el primer momento al lado de aquellos guardias civiles, incluyendo entre la opinion pública algunos de los ministros, y la prensa ministerial defendió á los guardias. Lo que entonces ocurrió usted lo sabe: fué escandaloso, inaudito.

En cuanto los jóvenes oficiales se vieron delante del capitán general de Madrid, lejos de alabar el proceder de aquellos individuos, mostraron tales quejas, que la autoridad militar, sin haber oido más que á una de las partes interesadas, es decir, á dos de los detenidos, montó en cólera, se dirigió al cuartel de la Guardia civil y ordenó con una energía que no vi en él la noche del 4 de Setiembre, que saliesen en el acto y á todo escape una ó dos parejas de á caballo y trajesen amarrados á los dos guardias. Ligereza y despotismo que seguramente no tiene ejemplo en la historia militar de ningun país culto, y para unir todo el escarnio posible á la arbitrariedad, el general Pavia y Alburquerque se presentaron en un palco del teatro acompañado de aquellos oficiales, á quienes la Guardia civil se creyó en el caso de detener, sabiendo quienes eran los detenidos.

Lo que despues ha ocurrido lo sabrá usted leyendo la carta del hermano del pobre guardia que va á Ceuta, despues de haber estado en inmundó calabozo, que publicó «El Progreso».

La resolución del general Pavia clama al cielo é indigna á todos los hombres que tienen bien puesto el corazón. ¿Qué han hecho, qué dicen aquellos ministros y altos funcionarios que defendían privadamente á los guardias; qué dice la prensa ministerial, qué hace el general Cerriño? Nada; todos censuran lo ocurrido y nadie se ha atrevido con el general Pavia. Ni siquiera queda el recurso de las Cortes.

Esos actos son los que rompen los prestigios y aflojan los lazos sociales. Y despues se quiere un país culto! Qué vergüenza!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE El Liberal

Paris 23 de Setiembre.

El cambio extraordinario verificado por M. de Bismarck en la cuestion de Oriente, ha desconcertado á todos los diplomáticos. Este acontecimiento, uno de los más importan-

tes de la política internacional, tendrá consecuencias que son difíciles de entrever; pero que no podrán menos de ser graves. Corresponde á un nuevo agrupamiento de fuerzas europeas más apropiadas á los intereses que deben proteger.

¿Cómo ha podido M. de Bismarck cambiar su política oriental tan de repente? Únicamente, á consecuencia de la percepcion clara que ha experimentado de que el camino que seguía le conduciría directamente á formidables complicaciones. Ha vislumbrado al cabo de este camino las masas sombrías de los rusos, decididos á no adelantar ni retroceder, masas contra las que iba á estrellarse fatalmente.

El canciller ha comprendido que el Czar no se dejaría nunca eliminar de los Balkanes, y guarda rencor á Lord Salisbury por su política en esta cuestion, que iba á precipitar la Alemania con más rapidez aun que la Inglaterra contra la Rusia, ocasionando una formidable colision. Al comprender la situación, M. de Bismarck ha llamado la atencion de Austria y aconsejado al conde Kalnosky que acepte una parte de influencia que limitaría por un largo período de tiempo la esfera de accion que cada uno de los dos imperios se atribuiría, declarando en alta voz que la Alemania no tiene ningun interés que defender en la península. Eso era entregar los turcos á los rusos.

M. de Bismarck fué mucho más allá. Llevando las cosas al extremo, lo que sucede cuando se entrega por completo ó cuando cree que dudan de su buena fé, ofreció hacer volver á los oficiales alemanes al servicio del Sultan, y sus agentes en Turquía recibieron la órden de no meterse en nada y de ponerse en el segundo plan.

Esta actitud puede hacer de los rusos los dueños de Constantinopla, en donde no piensan sino en hacerse amigos de los enemigos de la víspera. Cosa curiosa, la política de M. de Bismarck ha encontrado un aliado en el gran Eunuco, cuya influencia en el ánimo del Sultan es predominante. Se muestra abiertamente hostil á la política secular de Turquía; y el duque de Edimburgo al llegar al «Cuerno de oro» no encontrará un adversario más resuelto que el jefe del Harem imperial.

Aliado con la Sublime Puerta, ó á lo menos manteniendo á ésta bajo su influencia, en la parte occidental de los Balkanes, la Rusia no tiene necesidad de intervenir con las armas en Bulgaria ó de oponerse al desarrollo de los Estados de los Balkanes que los representantes del Czar gobernaban de hecho. De este modo, el Austria no tiene porqué alarmarse de una conducta que ella misma observaría si la Servia intentara sustraerse á su legitima dominacion; y como ella no admitiría en Belgrado una ingerencia rusa, es natural que no quiera intervenir para nada en Sofía.

La política de los tres imperios es muy explícita en esta cuestion. Cada uno de ellos es dueño en su esfera de accion y debe hacer todo lo posible para mantener la paz. Ninguno de los tres está ligado por otra causa que la de proteger los intereses de cada imperio. Si conviniese á uno de ellos hacer la guerra, no solo los otros dos no le seguirían, sino que podrían encontrar motivo para hacerle serias amonestaciones, si sus intereses debiesen sufrir con la ruptura de las hostilidades. En una palabra, es una alianza defensiva la que ha unido siempre el Austria y la Alemania, alianza á la que se ha adherido la Rusia, aunque reservándose una completa libertad de accion.

Por lo demás, estas potencias no tienen interés alguno en entablar una lucha con quien quiera que sea.

En nuestros tiempos las anexiones se hacen pacíficamente. El ejemplo del Austria está ahí para demostrarlo. Es por la difusión de su influencia exterior, por las corrientes comerciales, que los grandes Estados absorben á los pequeños, á los que es preferible dejar una completa autonomía desde el momento que aceptan una dominación que es, en suma, para ellos origen de prosperidad y garantía de progreso.

La diplomacia tiene conciencia de ello, pero son raros los diplomáticos que quieren asumir la tarea de precipitar los acontecimientos. Más raros son todavía los que saben dirigirlos.

Un pedido importante de fusiles de repetición acaba de hacerse á la manufactura de armas de Tulle. La herramienta del nuevo fusil será fabricada por la industria privada. Los trabajos comenzarán en cuanto los contratos de guerra estén regularizados.

Una curiosa ceremonia tuvo lugar ayer en Versalles para la inauguración del nuevo templo israelita. Esta sinagoga, de estilo romano, situada cerca de la estación del ferrocarril, es obra de un mérito superior. La fachada es elegante y armoniosa. Está coronada con dos torres en los lados y un fronton con las tablas de la ley. Todos los personajes israelitas de la capital esperaban á la entrada del templo á la donadora Mme. Heine, á la que una delegación de jóvenes israelitas del bello sexo vinieron á ofrecerle un precioso cojín de rosas encarnadas y blancas, sobre el cual se destacaban en letras hebraicas las palabras «Invocación á Dios Todopoderoso». Más de mil personas convidadas habían tomado asiento en el templo, magníficamente decorado con arbustos, flores y plantas raras.

En los sitios reservados se hallaban la princesa Murat, Mme. Fould, Mme. Octave Feuillet y la duquesa de Elchingen. Se pronunciaron después tres discursos durante la ceremonia religiosa por el gran rabino Zadoc-Rahn y los rabinos Weil y Beer.

Los coros de la Opera, dirigidos por M. Julio Cohen, cantaron varios fragmentos notables; una composición mística de M. Jules Cohen produjo gran efecto. Gustó mucho también el Jehová, letra de Victor Hugo.

Londres 23 Setiembre.—Un Consejo de gabinete que duró hora y media fué celebrado ayer. Después del Consejo, Lord Salisbury ha tenido en Downing Street una entrevista con el conde de Hatzfeld, embajador de Alemania.

Telegrafian de Viena al «Standard» de esta mañana:

Turquía hace preparativos de guerra con la mayor actividad. 20.000 hombres de infantería y de caballería desembarcaron ayer en Dedeagatch para reforzar las tropas en la frontera rumana. Numerosos envíos de municiones han llegado á Adinópolis.

Londres 23 Setiembre.—Esta decidido que Lord Salisbury dejará la Inglaterra mañana para pasar al continente. No se sabe el tiempo que durará su ausencia.

Lyon 23 Setiembre.—El congreso de las sociedades cooperativas ha terminado ayer sus sesiones. Ha decidido que el próximo congreso tendrá lugar en Tour el 20 de Setiembre de 1887.

Un banquete ha tenido lugar á las seis, al que ha sucedido un ponche ofrecido á los delegados extranjeros que asistían allí en gran número.

Milan 22 Setiembre.—Succi nos sorprende cada día más. El primer día de su vuelta á la vida material comió tres veces opíparamente, la última á las nueve de la noche. Sin embargo, á pesar de probar todos los platos, se moderaba. Pero ayer dió rienda suelta á su apetito y difícil sería contar el número de las veces que comió. Infinidad de gente admiraba fuera del restaurant su apetito formidable. «Vean Vds., dijo Succi á sus vecinos de mesa, si mi cuerpo está enfermo; los periódicos no me llamarán ya más «el hombre que ayuna» sino «el hombre que devora». Con este régimen la cara reconstituyente será muy rápida: el aspecto general ha cambiado mucho. Los colores han vuelto desde que tomó la primera taza de caldo. Su cabeza que había disminuido enormemente, ha vuelto á su estado normal. Succi vendrá á París en Diciembre.

Viena 22 Setiembre.—D. Carlos acaba de llegar á Frohsdorf. Ha tomado posesión en nombre de su hijo mayor de la propiedad del conde de Chambord.

Ultima hora.—El general austriaco de Lowental ha llegado hoy á París.

El consejo de ministros se ha reunido esta mañana y se ha ocupado de los negocios corrientes y de la Exposición de 1889.

Nápoles 23 Setiembre.—El decreto que ordena la encarnación del convento de la Sapienza en Nápoles ha sido notificado á las religiosas por conducto de un escribano. Se les concede hasta el 25 para retirarse.

Atenas 23 de Setiembre.—Rumores alarmantes circulan en Creta sobre la eventualidad de una ocupación de la Isla por los ingleses en el caso en que la Rusia vuelva á violar el tratado de Belin.

Bolsa.—4 y 1/2 p^o 110'20.—3 p^o 82'55.—Exterior 63.—Norte español 370'25.—Zaragoza, 352'50.

MAHON

Es probable que la compañía de zarzuela que ha de actuar en el casino El Isleño durante la próxima temporada teatral, lo verifique también los sábados en el Circ. Industrial, á cuyo fin se están haciendo las diligencias necesarias.

Mucho celebraremos se confirme la anterior noticia, toda vez que los citados espectáculos son deseados por los concurrentes á la última de dichas sociedades, la cual va adquiriendo de día en día mayor animación, á que han contribuido y contribuye aun la supresión de la cuota de entrada para los que deseen ingresar como socio.

Se hace cada día más preciso que una pareja de Orden público se sitúe en los andenes de la Miranda para impedir que los muchachos arrojen piedras al muelle.

Solo así se podrá evitar que sucedan desgracias como la ocurrida el otro día con un trabajador que limpiaba el patio de un almacén, y que fué un verdadero milagro que no quedase muerto en el acto.

El vapor-correo «Menorca» ha embarcado hoy para Palma una buena cantidad de fruta de esta isla. Lo celebramos y quisiéramos llegara á ser mayor la exportación que la introducción, pues en esto consiste la base de la riqueza de los pueblos.

Hoy ha salido para Palma el fiel contraste de esta provincia D. Antonio Sol, que ha permanecido algun tiempo en esta ciudad y pueblos de la isla, con objeto de contrastar las piezas y medidas de nuestras tiendas y mercados.

El párroco de San Francisco ha ofrecido poner á disposición del Ayuntamiento un pararrayos que se construyó hace algun tiempo por suscripción entre aquellos vecinos, á fin de que sea colocado por cuenta del municipio en la iglesia de aquel nombre y servirá para resguardar también el edificio casa de Misericordia.

Esta determinación es muy plausible.

Por unos pescadores ha sido cojido un lobo marino en una de las cuevas del Camutells y aprovechando la ocasión de que dormía. Dicho animal mide de largo un metro próximamente y se halla espuesto al público en la casa número 10 de la calle de San Pablo de esta ciudad.

Ha sido nombrado cura-económico de la parroquia de Santa María de esta ciudad don Pedro Villalonga y Pons que lo era actualmente de la de Santa Eulalia de Alayor.

Las fábricas que en Barcelona y poblaciones circunvecinas se hallan actualmente sin funcionar, son 22. Además, son 33 las que han disminuido el trabajo, ya acortando la jornada, ya trabajando dos, tres ó cuatro días durante la semana, ya alternando una semana sí y otra no, ó que tienen sin funcionar una parte de su maquinaria y de sus telares.

¿En qué país vivimos?

Según refiere un periódico de Málaga, la Virgen, San José y Dios mismo, han llegado á aquella ciudad, estableciéndose en la calle del Hermitaño en el barrio de la Goleta.

Desde hace algunas noches viene dando Dios conferencias místicas, con asistencia de un concurso numeroso, en el que se cuentan todas las comadres del clásico barrio.

Por cierto que una de éstas se permitió ha poco manifestar algunas dudas acerca de la santidad del conferenciante, hallándose por ello expuesta á recibir una tremenda paliza.

El origen y los antecedentes de esta Santa Familia, es por extremo curioso.

La forma corporal que ha tomado la llamada Virgen, no puede ser mas ordinaria: es una mujer tosca, de maneras incultas y con un lenguaje naturalista hasta la exageración. Presentóse por primera vez en Alhaurin de la Torre, y pasó luego á Churriana, explotando en ambos pueblos á los ignorantes vecinos con una bien tramada fábula sobre el descubrimiento de un tesoro, para cuya explotación emitió numerosas acciones.

Reducida á prision en Churriana, trasladóse luego á Málaga, donde el número de accionistas fué pronto tan crecido, que la feliz embaucadora se vió dueña de una respe-

table cantidad en metálico y de numerosas alhajas.

San José hacia la propaganda del negocio, y todo marchaba á maravilla, cuando se presentó en Málaga una comisión de vecinos de Churriana. Los escándolos sucesivos que la comisión armó, dieron al traste con la Sociedad, pero no con el ingenio de la Virgen, que suspendió sus operaciones con devolver sus cuartos á los accionistas, y delegó sus poderes en otra mujer y dos hombres que son los que, constituyendo la Sagrada Familia, explotan hoy la candidez de ciertas gentes de Málaga.

BOLSA DE MADRID

28 de Setiembre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 62'850
4 por 100 amortizable . . . 78'250
Billetes Hipotecarios de Cuba. 95'400

El doctor Churchill, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los Hipofósfitos en la Tisis pulmonar, pone en conocimiento de sus colegas los señores médicos que no reconoce como verdaderas ni recomienda ningunas otras preparaciones que las que son fabricadas por M. Swann, Farmacéutico, 12, calle Castiglione, París.

Los jarabes de Hipofósfitos de Sosa, Cal y de Hierro, se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco verdadero lleva el nombre del Doctor Churchill en el vidrio, con su firma repetida cuatro veces en el sobre de papel que envuelve el frasco y sobre la banda de papel encarnada que cubre el tapon y además la etiqueta con la marca de fábrica de la Botica de Swann.

Anuncios preferentes

Instituto de 2.ª enseñanza de Mahon

Mañana 30 de los corrientes estará abierta en este Instituto la matrícula de lengua italiana con el carácter de enseñanza libre sin perjuicio de pasar á ser matrícula de Estudios de aplicación si la Dirección general de Instrucción pública concede la autorización que se tiene pedida. Dicha enseñanza estará á cargo del actual profesor de Lengua viva, de este Establecimiento D. Francisco Seguí y Mir.

Mahon 29 de Setiembre de 1886.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 27

Para Barcelona por «Antonieta», cap. D. Marcelino Gelpi, con 10 trips. y efectos.

Para Palma vapor-correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 18 trip., efectos y la correspondencia.

Para Denia vapor inglés «West», cap. Mr. Webster, con 15 trips. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 29, 2'15 t.

Se acentúan los rumores de crisis total en el Gabinete.

Se indica la formación de un ministerio de la Izquierda para sustituir al actual.

Se espera el pronto regreso del señor Martos para oír su opinion.

Ayer llegó á Santander el correo de la Habana.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 1.º de Octubre próximo á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este juzgado siendo la postura competente la casa números 19 y 21 de la calle de San Pablo de esta ciudad bajo el tipo de mil quinientas veinte pesetas en que ha sido relasada, procedente de la herencia de D. Juan Tuduri y Tuduri arreglamente á las condiciones que quedan de manifiesto en la Escribanía del presente actuario; pues así queda mandado en providencia de hoy á instancia de los interesados.

Mahon veinte y cinco de Setiembre de mil ochocientos ochenta y seis.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G.º Pons, Esno.

Junta local de Instrucción pública de Mahon

Desde el día 4 inclusive de Octubre próximo y horas de 7 á 9 de la noche, quedarán abiertas de nuevo al público las escuelas de Adultos y de Dibujo que hasta ahora han permanecido cerradas á causa de la estación calurosa.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.

Mahon 27 Setiembre 1886.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Mahon
Cédulas personales

El día 7 del próximo mes de Octubre termina el plazo señalado para la expedición sin recargo de las cédulas personales del corriente año económico.

Lo que se anuncia para conocimiento de todas las personas obligadas á proveerse del citado documento, á fin de evitar las penalidades prevenidas en la vigente instrucción del impuesto.

Mahon 6 Setiembre de 1886.—Sebastian Vinent.

Arrope Superior

Véndese en la Chocolatería de la Cuesta de Deyá n.º 5, á 30 cents. de escudo la libra.

Se hará un descuento por arrobas.

Subasta

El domingo 10 de Octubre próximo á las 10 de la mañana se venderán en licitación verbal si las posturas fueren competentes en el despacho del notario D. José Vinent las fincas situadas en Alayor y su término, que siguen:

Una porción de terreno de cinco cuarteras sembradas dividido en trece cercados y una viña con algibe y era todo contiguo sito en el Camí Nou del Norte de la carretera de Mahon á Ciudadela, bajo el tipo de 1350 libras.

Una porción de terreno sita en Biniazau de cabida de una cuartera sembrada dividido hoy en dos campillos antes cuatro y una viña, conteniendo un pozo, bajo el tipo de 850 libras.

Un cercado de unos 8 almudes sembrado sito en el Camí den hóij, bajo el tipo de 140 libras.

Una viña de 5.000 cepas en el camino de Biniazau, bajo el tipo de 800 libras.

Una porción de tierra de unas diez y siete barcillas sembrado, con boyera y casita dividida en siete cercados, situados en tierras de Biniazau bajo el tipo de 2200 libras.

La casa número 2 de la calle de las Novias bajo el de 600 duros.

La casa número 9 de la calle del Angel bajo el de 320 duros.

La casa número 7 también de la calle del Angel, bajo el de 400 duros.

Y la casa número 5 de la propia calle del Angel, bajo el de 400 duros.

Las fincas se subastarán separadamente y no concluyendo el remate el día señalado seguirá la subasta el siguiente ó siguientes necesarios á la misma hora.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad quedará de manifiesto en poder del referido notario

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin nervios y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Administración de Loterías

DE 1.º CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAVALETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Octubre de 1886.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de 25 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 661, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Plas.
1 de	500.000
1	250.000
1	125.000
1	80.000
1	40.000
50	250.000
600	900.000
2 aprox. de 10000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor.	20.000
2 id. de 8.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo.	16.000
2 id. de 4.500 para el premio tercero.	9.000
661	2.190.000

Mahon 26 Setiembre de 1886.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Buñuelos de ensiamada

Los habrá todos los domingos y fiestas al precio de 20 cents. de escudo la libra, en la calle Cos de Gracia n.º 95, en casa las Ciudadelanas.

Subasta

El domingo próximo 3 de Octubre á las diez de la mañana, se venderá en licitación privada en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons bajo las condiciones que obran en poder del mismo, la casa número 124 de la calle del Arrabal de esta ciudad.

Fonda La Balear

DE PERICO MERCADAL

Calle del Angel, 10 y 12 MAHON

Se abrirá al público el día 1.º de Octubre con todas las comodidades y esmerado servicio

La Vid

20, Portal de Mar, 20 Mahon

Se acaban de recibir las muy renombradas aceitunas manzanilla que se espenderán á 20 cents. de escudo la libra.

Garbanzos del Saueo superior calidad, queso Gruyere y dátiles de Berberia.

GRAN GIMNASIO

HIGIENICO ORTOPEDICO-RECREATIVO PARA AMBOS SEXOS

27, Hannover, 37

La Prevision

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

domiciliada en Barcelona PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚM. 8

Capital social 5.000.000 de pesetas

JUNTA DE GOBIERNO

- Presidente**
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.
- Vice-Presidente**
Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.
- Vocales**
Sr. D. José Amell.
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadella.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.
Sr. D. Ramon Siscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.
Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.
Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.
Sr. D. Juan Prats y Rodés.
Sr. D. Odon Ferrer.

Comision directiva

- Sr. D. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras Xuriach.
Sr. D. Roberto Robert y Suris.
- Administrador**
Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes; redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trae bajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas SORTABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el «Seguro popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirijense al representante en Menorca D. Pascual José Hernandez, Mahon.

Biblioteca Salvatella

Consta de las siguientes obras lujosamente impresas y encuadernadas:

Obras	Pesetas
Calderon, segun sus obras	3
Desiertos africanos	2
Jocelyn (Lamartine)	3
D. Quijote de la Mancha (2 tomos)	6
Gil Blas de Santillana	4
Obras poéticas de Espronceda	2,50
La caída de un ángel (Lamartine)	3
La divina comedia	4
La dama de las camelias	2
El paraíso perdido	4
D. Juan (Lord Byron)	3
La Celestina	3
Figaro (Articulos de Larra)	4
Jovellanos (Obras escogidas)	4
Jerusalen libertada	4
Quevedo (Obras clásicas)	3
Nuestra Señora de Paris (Victor Hugo)	4
El manuscrito de mi madre (Lamartine)	3

Seccion Religiosa

- La vida de Jesucristo (Valverde) 4
Los nombres de Cristo (fray Luis de Leon) 3
Santa Teresa de Jesús, coleccion escogida de sus obras 4

Véndense en la Librería de Gabriel Bals CALLE HANNOVER NÚM. 33

FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca
PLAZA MAYOR
Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y asco.

Á los padres de familia
Redencion de Quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institucion de Seguros sobre la vida, se hallan las de á plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro. Para informes y detalles dirigirse al representante de LA PREVISION en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahon.

Para vender

Lo está un coche con su caballo. Calle de San Jaime, núm. 31, Villacárlos.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa número 141 de la calle del Arrabal. Dirijirse á su dueño en la misma calle número 49.

Muebles para vender

Los hay en Villacárlos calle Mayor número 6. Informarán en la misma calle número 8.

Subasta

El día 4 de Octubre próximo á las once de la mañana se venderá en licitación privada á voluntad de su dueño en la villa de Mercadal ante el notario don José Vinent y Seguí, una casa y un establo contiguo sita en la espresada poblacion y calle de la Libertad esquina á la del Monte Toro, de pertenencia de Margarita Portella viuda de Nuñez. El pliego de condiciones obra en poder de dicho notario.

Vino tinto del pais

Puro y sin mezcla de vino forastero Véndese desde medio cuarter en adelante á precio económico en

EL ARCA DE NOÉ
2 Hannover 2 MAHON

Pées de vida

Véndense al precio de cinco céntimos de peseta (dos céntimos de escudo) en la imprenta de B. Fabregues, Nueva 25.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.